

欧洲央行面对“鸽鹰之争”升级

陈博

标,维持物价平稳上升”的立场。业界普遍认为欧洲央行维持宽松政策应为大概率事件。

不过,欧元区龙头老大德国表达了较上一次更为强烈的反弹情绪。德国鹰派认为,根据德国联邦统计局数据,德国今年1月份CPI出现近42个月以来的最高涨幅,达到1.9%,显示该国通胀水平增长明显。此外,德国今年还面临大选,德国高层担忧过高的通胀水平会影响社会民生稳定,对大选结果产生干扰。因此,在欧洲央行表态继续维持宽松政策后,德国财长朔伊布勒第一时间便抨击了欧洲央行的货币政策,称“对德国而言过于宽松了”。此前,朔伊布勒还曾指责欧洲央行行长德拉吉实行的宽松政策助长了德极右政党新选择党(AfD)的民粹

主义市场。

尽管德国等欧元区国家的施压力度持续加大,但从此次欧洲央行公布的货币政策报告看,欧洲央行内部的“鸽派”主张依旧占据上风。除德拉吉仍旧对通胀预期与经济复苏持谨慎乐观态度外,欧洲央行执委科尔亦表示“人们需要注意到能源等大宗商品对通胀指数的影响,因短期内的通胀波动而改变现行货币政策是不合时宜的”。

有当地分析指出,“鸽鹰之争”升级实质源自于欧元区各方对经济增长前景的判断不一。一方面,主张持续量化宽松的一派认为“革命尚未成功”,目前欧元区核心通胀指数依然疲软,近一年内尚未突破1%,需谨慎判断全球大宗商品价格上涨对相关指数的影响。同时,欧洲民粹思潮逐渐强势、多个主要成员国举行大选、英国脱

欧进程开启、美国政府的保护主义等因素都将对欧元区经济未来复苏走势产生影响;另一方面,主张结束货币刺激政策的一派指出,欧元区经济预期进一步积极明朗,产业与就业指数持续改善,僵化的宽松政策不仅使银行业持续承压,还造成了欧元区各国实际汇率的不均衡,进而扩大了欧元区成员国间经贸发展水平的差距。德国央行行长魏德曼近日指出,目前是欧洲央行逐渐停止资产购买措施的最佳窗口。

根据现有的欧洲大事日程表可以发现,欧洲经济2017年的不确定因素依然不少。对欧盟机构而言,现行货币与财政政策正缓慢分裂着成员国的向心力。在当前形势下,欧盟决策层“一刀切”式的政令如何团结诉求日趋分化的各国,仍值得外界持续观察。

美报称

中国对高端制造业仍具有吸引力

新华社华盛顿2月12日电 美国《纽约时报》日前刊文说,美国格罗方德半导体公司10日宣布在中国启动近百亿美元投资项目,凸显中国对全球高端制造业的吸引力。

文章说,尽管在特朗普政府压力之下,英特尔、富士康等高科技公司近期宣布要在美国建厂,但格罗方德的投资计划表明,高端制造业重心仍在转向太平洋另一侧。

文章说,这座新的先进半导体工厂位于中国成都,是大型跨国企业在中国政府支持下对中国进行的一系列投资中的最新一例。这类工厂明显变得更加先进,它们生产更现代化的微芯片、存储芯片或平板显示器等。

总部位于美国加州硅谷的格罗方德半导体公司成立于2009年,是全球领先的集成电路企业和第二大晶圆代工厂。此次布局成都的12英寸晶圆制造基地项目是格罗方德在全球投资规模最大、技术水平最先进的生产基地。

国际货币基金组织总裁表示

各国需为更强美元和更高利率做好准备

新华社迪拜2月12日电 (记者李震) 国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德12日表示,美国总统特朗普的减税和基建投资计划很有可能拉动美国经济增长,但同时也可能导致美元走强和利率上升,世界各国有必要为此做好准备。

拉加德当天在阿联酋迪拜举行的第五届世界政府峰会上表示,在美国当前低失业率背景下,更高的经济增长或将促使美联储加快加息步伐以抑制通胀,因此,世界各国在规划财政预算时应充分考虑外汇市场波动的影响,建立足够缓冲区以应对更强美元和更高利率。

美联储在去年12月的货币政策例会上加息25个基点,并预计今年可能会有三次加息。美联储主席耶伦曾表示,特朗普政府未来财政政策的变化将影响美国经济前景和美联储加息路径。

第五届世界政府峰会2月12日至14日在迪拜举行,来自全球130多个国家和地区的政府官员、企业高管和国际组织代表约4000人与会,重点围绕经济全球化与可持续发展、应对气候变化、政府管理职能转变、科技创新与应用等议题展开讨论。

法国官员及国际机构呼吁

德国应增加投资支出刺激经济复苏

据新华社柏林2月12日电 据德国《商报》12日报道,法国财政和经济部长米歇尔·萨潘呼吁德国增加投资支出,但他认为德国不存在美国指责的操纵欧元汇率的问题。

萨潘在接受德国《商报》采访时呼吁德国增加投资支出。他说:“我们认为这符合德国和欧元区的共同利益。”但萨潘认为,德国并没有导致欧元被“严重低估”,以达到刺激本国出口的目的。

欧洲委员会和国际货币基金组织也呼吁德国增加国内消费,从而刺激欧盟的经济复苏。

德国联邦统计局上周公布,德国2016年进出口贸易顺差达2660亿欧元,再创新高。作为欧洲最大经济体,德国2016年出口总额约1.21万亿美元,较2015年增加1.2%,进口额为9546亿欧元,较2015年增加0.6%。在进口、出口和贸易顺差三项数据上,德国2016年均刷新了2015年创下的纪录。

欧元集团主席透露

希腊和国际债权人会谈取得进展

据新华社布鲁塞尔电 欧元集团主席杰伦·戴塞尔布卢姆日前在布鲁塞尔表示,国际债权人与希腊举行的会谈取得进展,希腊有望获得新一批救助资金,使其免于债务违约。

希腊财政部长察卡洛托斯10日与戴塞尔布卢姆,以及欧洲央行、欧盟委员会和国际货币基金组织(IMF)等债权人的代表进行了会谈。戴塞尔布卢姆说,会谈取得了实质性进展,就下周债权人评审团重返雅典接近达成一致。

债权人评审团将对希腊改革计划执行情况进行第二轮评估。一份状况良好的评估报告将为希腊拿到新一轮救助贷款扫清障碍。

IMF理事会近日对希腊债务问题进行讨论,认为希腊仍需进一步债务减记。IMF此前的一份报告说,除非希腊债务得到重大重组,否则2060年希腊债务将达到其国内生产总值的275%。

威尼斯狂欢节上演花船游行



2月12日,人们在意大利威尼斯参加花船游行。本届威尼斯狂欢节于2月11日开幕,将持续至2月28日。新华社记者 金宇摄

瑞士无人驾驶公交上路

本报驻日内瓦记者 陈建



新年伊始,瑞士锡永市成为无人驾驶汽车的先行者。图为行驶中的无人驾驶公共汽车。本报记者 陈建摄



无人驾驶汽车的主要原因在于:需要求助他人载往某地,寻找停车位过于困难,泊车对某些技术不佳的驾驶员来说有点困难,以及希望在汽车行驶过程中做点别的事情,或者在旅途中也能高效工作,等等。

瑞士联邦公路局的报告认为,无人驾驶汽车将会使道路交通状况变得更为安全、顺畅,从而更有效地优化道路车辆通行能力。无人驾驶汽车还将针对老年人、婴幼儿及残疾人等尚待开发的新用户群,进一步拓展移动接入功能,这意味着未来在车辆行驶过程中,这些在现有条件下被排除在汽车拥有和使用者之外的群体,也能尽享汽车带来的出行便利。

但同时,无人驾驶汽车的弊端也是显而易见的。比如锡永市的无人驾驶公共汽车车速太过缓慢,为了辨别障碍物,途中停靠次数太过频繁。在辨识物体如垃圾、小型废弃物以及躲避路面坑洼时,谷歌的无人驾驶汽车也遇到过同样的问题。

福特投资自动驾驶研发企业

据新华社芝加哥2月12日电 美国汽车制造商福特公司日前宣布,未来五年将向人工智能公司Argo AI投资10亿美元,以促进其无人驾驶汽车技术的发展。

根据双方签订的协议,Argo AI将为福特的无人驾驶汽车开发软件。Argo AI总部位于宾夕法尼亚州匹兹堡,成立于

去年,是一家致力于无人驾驶汽车软件系统的初创公司。

福特计划在2021年生产无人驾驶汽车。福特首席执行官马克·菲尔茨说,未来十年将由自动驾驶来定义,无人驾驶汽车将带来重大变革。相信投资Argo AI公司将给福特带来巨大价值。

中国发展论坛在伦敦举行

本报伦敦电 记者蒋华栋报道:由英国伦敦政治经济学院中国发展社团举办的中国发展论坛日前在伦敦举行。中外知名专家、企业界人士讨论了中国经济发展模式、英国脱欧与中美贸易、中国金融监管发展以及供给侧结构性改革等一系列备受国内外关注的话题。

前英国商业、创新及技能大臣温斯·凯博表示,脱欧之后的英国高度期待与中国达成全面的自由贸易协定,以应对未来贸易环境的不确定性。上海耀之资产管理董事总经理杜洋在题为“人民币国际化的机遇与挑战”的演讲中表示,未来市场期待进一步培育离岸人民币投资市场,扩大和公平分配投资渠道。

据悉,英国伦敦政治经济学院中国发展社团成立于2002年,旨在促进全球尤其是欧洲国家民众对中国政治经济和社会的深入了解。中国发展论坛年度会议至今已成功举办9届,是欧洲地区以“中国发展”为主题的重要论坛之一。

东盟行业资质认证取得进展

本报雅加达电 记者田原报道:近日,东盟资质参考框架会议在雅加达召开,旨在为成员国间推进行业资质相互认证制定行动计划,并加快推进东盟经济体共同建设。

据东盟资质参考框架制定委员会主席玛利亚表示,这一框架不仅涉及职业教育和培训,也涉及域内劳动力的流动和优化配置,“这次会议的召开是东盟一体化进程的又一里程碑,各成员国劳工、教育和负责经济事务的部长们共同制定了相关行动的框架文件,尤其是在终身培训、质量保障和能力建设等核心问题上取得了重大进展”。

中国彝族古剧国际“首秀”

据新华社法国尼斯2月12日电 (记者张曼) 由贵州省毕节乌蒙演艺集团表演的彝族古剧《撮泰吉》12日登上法国尼斯国家剧院的舞台,神秘独特的故事情节与精彩的舞台呈现震撼了全场观众。

当天下午的演出是《撮泰吉》的国际“首秀”,独具特色的服饰、精湛的舞台技巧赢得现场阵阵掌声。《哭嫁》《乌蒙彝铃》《阿西里西》等歌舞表演,进一步让法国观众感受到彝族文化的魅力。

《撮泰吉》是彝族先辈为驱灾除邪、迎吉祥、祈丰收、求平安而自创,后逐渐成为在春节期间表演的一种彝族民俗戏剧,有中国戏剧“活化石”之称。

英国再绘工业蓝图谋求平衡发展

本报驻伦敦记者 蒋华栋

“脱欧后英国经济如何应对新环境”一直是各方密切关注的话题。英国首相特雷莎·梅日前公布了最新的“现代工业战略”咨询文件,详细列出了未来支撑英国工业部门应对脱欧风险的10项举措,上述策略将于今年春季预算期间推出。

特雷莎·梅政府期待依托“现代工业战略”,在脱欧之后扭转当前高度依赖服务业的失衡状态,提高劳动生产率,促进居民实际收入快速上升,同时奠定英国多个工业部门在全球领先的地位。

英国政府认为,当前英国投入研发领域资金占GDP比例仅为1.7%,低于经济合作与发展组织国家2.4%的平均水平。同时,科研基金高度集中在前期研究领域,科研力量集中在牛津、剑桥与伦敦的“黄金三角地区”,处于严重不平衡状态。对此,政府计划在2020年至

2021年期间额外增加47亿英镑研发基金,集中支持智能与清洁能源技术、机器人和人工智能技术、卫星和空间技术、前沿医疗和医药产业、材料技术、生物科技技术以及新型数字技术。

提高劳动力技能水平是英国政府新战略的第二大关注点。英国政府认为英国严重缺乏高技术人才,技术人才在总体劳动力中的比重位列经合组织国家第16位。未来政府计划创建新的技术教育体系,在提升申请技术培训便利程度的同时,大幅增加技术培训中心数量,确保不同地区就业人口都有机会得到技术培训。

在基础设施升级领域,英国政府计划在2016年至2020年期间增加60%的基础设施建设投资,其中将有26亿英镑投资交通基础设施建设,7.4亿英镑支持高速宽带网络的建立和未来5G移动通讯技术研发。

为应对脱欧之后欧盟单一市场准入力度下降,英国政府未来将进一步加大出口融资部门对出口的支持。与此同时,政府还将积极拓展第三国市场准入,强化与中国、韩国、新加坡等国家的贸易联系。

能源价格高企一直是制约英国工业部门发展的瓶颈。针对这一问题,英国政府计划在2017年进一步下调工业和商业部门的能源产品价格,以保证产业竞争力;同时,政府还将加大对新能源技术研发和商业推广的支持,尤其将加大对超低排量汽车技术的支持。

近年来,英国虽然宏观经济数据总体亮丽,但是地区发展失衡局面不断加剧。数据显示,当前经济增长和劳动生产率提升主要集中在伦敦地区。1997年,伦敦人均附加值比其他地区高出59%,目前这一水平已经提升到了72%,但其他地区低于

全国平均水平。对此,英国政府强调通过基础设施和科研投资倾斜政策促进国内经济均衡发展。未来将利用住房基础设施基金和地方公共交通网络基金重点改善英格兰中部和北部地区环境,同时产业战略挑战基金也将向英格兰北部地区倾斜。

总体来看,这一产业战略展示了特雷莎·梅政府一贯的政策主张。自上任以来,特雷莎·梅就强调未来“产业战略”的重要性,同时在政府机构改革中专门设立了商业、能源和产业战略部,以期实现其目标。相较于撒切尔夫人以来的保守党政府经济政策,特雷莎·梅政府的这一产业战略文件有了较大的突破。政府在这份文件中强调“以更为积极的角色来促进工业部门发展和确保经济红利全国共享”。实际上,这项政策主张已经从此前的创造发展环境转变为直接干预和指导产业部门发展。